



¿Qué impresión le ha causado a usted Valencia?

EL PUEBLO, ha hecho esta pregunta a los representantes de las regiones, que han llegado a nuestra ciudad para intervenir en los debates de la VI Asamblea de la Federación de la Prensa. Mañana comenzaremos a publicar las contestaciones que algunos destacados periodistas nos han remitido, lo cual ha de constituir una interesantísima encuesta analítica de lo que esta tierra supone para sus visitantes

PARA EL PUEBLO

ASPECTOS

LOS BRAZOS DE LA DIOSA

En el fondo del mar, donde se han perseguido tantos tesoros, se van a buscar ahora los brazos de la Venus de Milo. La erudición arqueológica, obedeciendo a un flegme de restauración muy explicable, intenta completar esa célebre imagen de Afrodita, buscando los miembros perdidos. Pero ¿de qué falta a la estatua los brazos? Hace más de un siglo, desde su resurrección en 1820, que así la contemplan los ojos humanos. Tal como está al presente la popularizada miles y miles de fotografías, de estampas y de reproducciones. ¿Qué se haría con los brazos si pudieran hallarse? ¿Pegarlos, restaurándola en su primitivo estado? ¿Colocarlos próximos en una vitrina como piezas sueltas de anatomía? Lo primero tendría cierto matiz de profanación. Es difícil que los brazos se hallaran intactos de modo que pudieran ajustarse exactamente a la fractura. El restaurador tendría que completarlos. Las restauraciones de las obras maestras de la antigüedad sólo son hechas cuando las imponen necesidades de conservación. El estado en que la obra de arte ha llegado a nosotros tiene un valor histórico digno de respeto, y un buen conservador de Museo debe contentarse con poner al lado de la obra original, una reproducción moderna que nos la ofrezca resucitada a su forma original.

La Venus de Milo con brazos sería otra. Sería la Venus ignota que labró el artista griego, no la figura que hemos conocido desde su descubrimiento. Nos sorprendería como una amiga a quien conocimos con una imperfección graciosa y que al cabo de tiempo se nos presenta corregida, perfecta, pero distinta.

Los brazos ayudarían a resolver la incógnita que ofrece la estatua cefalora. Se ha discutido si fue una estatua suelta o formaba parte de un grupo de Afrodita y Marte; la época probable de su creación ha sido objeto de controversia. Hasta la misma identidad personal de la estatua está en litigio. Algunos arqueólogos creen que no es una Venus sino una Anfitrite. Es lo que sostiene Salomón Reinach, el cual la atribuye a la escuela de Fidias, dándole mayor antigüedad que otros críticos de arte. «Se encuentra en ella todo lo que ofrece el genio de Fidias—dice—y nada de lo que le es extraño. No es elegante, soñadora ni apasionada. Es fuerte y serena. Su belleza tiene la noble sencillez del Partenón y de sus esculturas.» La estatua debía tener el brazo derecho alzado, asiendo con la mano un objeto que según la opinión más común era la manzana del monte Ida, según otros pareceres, un espejo, una lanza o acaso el tridente de Anfitrite. El hallazgo de los brazos resolvería las dudas existentes. Pero...

La idea de buscarlos en el mar ha surgido en Grecia, a consecuencia de estudios del profesor Jorge Gaetano y el arqueólogo Dragatzis. Se supone que se rompió la estatua en la playa de Migale al ser embarcada en el buque francés el "Estafete", y a consecuencia de la pelea entre los marinos franceses y el pueblo que no quería se la llevaran los extranjeros, y los brazos cayeron

al mar. Algo de esto ocurrió, mas los que esperan que el mar devuelva los brazos de Afrodita, no tienen en cuenta que en el Louvre se conservan fragmentos del antebrazo y de la mano que sostenía la manzana. Los testimonios de los contemporáneos que vieron la estatua al tiempo de ser embarcada, dicen que tenía el brazo derecho levantado con una manzana en la mano y el izquierdo roto desde la sangría. Así pues, la estatua no se descubrió completa, ni pudo perder un brazo, que no tenía ya, en los incidentes del embarque. La Venus de Melos o de Milo fué descubierta en 1820 por un aldeano. Estaba enterrada dentro de un nicho u orna. ¿Cuánto tiempo llevaba allí? Quizás fué sepultada para librarla del furor de los monjes fanáticos que salían a destruir los ídolos de la pagania. Como ya el culto oficial de Venus había extinguido hacía largo tiempo en la tierra, su resurrección fué mucho menos maravillosa que la de las imágenes cristianas enterradas también para salvarlas de las profanaciones de los moros y que un día aparecieron milagrosamente, según una tradición piadosa.

El descubridor de la estatua quería por ella 1.200 francos, suma que pareció excesiva al consul de Francia. Las antigüedades andaban entonces baratas. No se adivinaba que aquella estatua había de ser la joya del Louvre. Se consultó al embajador francés en Constantinopla; la vieron entretanto los marinos franceses de una escuadrilla de estación en aquellas aguas. El secretario enviado por el embajador y los marinos, comprendieron el valor de aquella adquisición. El rumor de las negociaciones había hecho entrar a los habitantes del lugar que la estatua era de gran valor. Se pedían ya por ella 20.000 y hasta 30.000 francos (un caudal para una aldea griega en 1820). Un monje trataba de convencer a los vecinos de que debía enviarse la estatua a Constantinopla como presente al príncipe Nicolás Moussi, dragamen del Arsenal, para granjearse la protección de este personaje.

Los franceses precipitaron la compra y un destacamento de marinos de "L'Estafete" embarcó la estatua a viva fuerza. Entonces fué, según parece, cuando se quebró el brazo, alguno de cuyos fragmentos conserva el Louvre. Mas ya la estatua al ser descubierta carecía de un brazo que perdía en otra ignorada aventura. A lo sumo lo que podría hallarse en el mar, como una araña en un pajaro, sería algún trozo del brazo no del todo perdido.

La Venus de Milo seguirá, pues, como la conocemos, como una mutilada resplandeciente de belleza, a cuyo defecto físico se han acostumbrado los ojos. Quizás no sabremos nunca si es tal Venus o es Anfitrite. En realidad no tiene el aspecto de moicé de la diosa del amor. Su cara es la de una muchacha norteamericana, llena de salud y de fuerza, endurecida por el aire libre y el deporte, y en cuyo rostro sereno no puede adivinarse si ha sido iniciada en los misterios de Eros.

ANDRENIO.

(Prohibida la reproducción.)

LA VI ASAMBLEA DE LA FEDERACION DE LA PRENSA DE ESPAÑA

Ayer mañana se reunieron los asambleístas en el local de la Asociación de la Prensa.

En varios autocars de la Compañía de Valencia a la Malvarrosa marcharon a Manises.

En esta industrial ciudad salió a esperarles el alcalde y varios concejales, visitando seguidamente la presa la cual mostrada por la dirección de la Sociedad de Aguas Potables.

Los visitantes fueron obsequiados con un espléndido lunch por dicha empresa, y poco después regresaron a Manises, visitando varias fábricas de cerámica, entre ellas la del alcalde señor Martínez, quien obsequió a los visitantes con varios objetos de los que en su casa se fabrican, resgo que mereció sinceros elogios.

De allí se trasladaron a Valencia satisfechos y admirados de tan grata visita, dirigiéndose a la estación Central de los Ferrocarriles Económicos. Allí esperaban, para unirseles, el Capitán general, Alcalde, presidente de la Diputación provincial, delegado de Hacienda, señor Gil Perotín, consejeros de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles, señores Vi-

lasechos y complacidos de la expedición del día.

Tanto en la Presa de Aguas Potables como en Manises y Moncada impresionaron varias placas los fotógrafos señores Desfilis, Lázaro y Vidal.

EN LA DIPUTACION Segunda sesión de la Asamblea

A las seis y media de la tarde ocupó la presidencia el señor Frances Rodríguez, declarando abierta la sesión. Acto seguido propone, con el beneplácito unánime de la Asamblea, enviar un expreso testimonio de adhesión al insigne dramaturgo Jacinto Benavente.

Así se acuerda.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Procede a la lectura de adhesiones de diferentes asociados de España, que delegan en los señores Jiménez y Rivera Rovira.

A propuesta de la presidencia se acuerda que conste en acta el sentimiento



de la Asamblea por el fallecimiento del periodista oscense don Manuel Becós.

El señor del Arco (D. R.) saluda a la Asamblea y agradece el acuerdo de consignar los asambleístas su duelo por el señor Becós.

A propuesta del señor Antiguiedad acuerdase que conste en acta un sentido recuerdo a la memoria del ilustre novelista valenciano don Vicente Blasco Ibañez, agradeciendo el señor Thous (D. M.), en nombre de los periodistas valencianos el recuerdo y proponiendo que una comisión visite a la familia del finado. Así se acuerda por unanimidad.

Háblase del tema «Contrato de Trabajo y Comité Paritarios», leyéndose previamente una proposición del señor Arbizu, en que pide que el Comité directivo de la Federación realice una gestión cerca del ministro del Trabajo para que dicho Comité tenga una intervención efectiva en los comités paritarios, de suerte que en caso de discrepancia entre patronos y periodistas ejerza funciones arbitrales. Defiende su moción el autor, justificando a la Asamblea sobre el alcance de la proposición.

Interviene el señor Badía, oponiendo reparos y pidiendo que se lea una ponencia que ha presentado a la Mesa. Habla el señor Lucía, quien disiente de lo expuesto por el señor Arbizu, pues el decreto-ley de Comités Paritarios no deja lugar a dudas respecto a las facultades exactamente iguales para obreros y patronos, de suerte que prevalezca siempre un criterio de justicia.

Rectifica el señor Arbizu, ampliando sus manifestaciones anteriores, y rectifica a su vez el señor Lucía, para concretar los puntos que abarca la ley acerca de las atribuciones del Comité Paritario.

Interviene el señor Omieva, citando un caso ocurrido en Oviedo—una discrepancia entre empresa periodística y linotipista—en que se demostró la ineficacia del Comité Paritario.

Habla el señor Sarradell, que pide al Contrato de Trabajo, advirtiéndole la Mesa y varios asambleístas que ahora se trata del Comité Paritario.

El señor Derado cita un caso de Bilbao en que, a su juicio, no ha servido para nada el Comité Paritario.

Porque no sabrían utilizar—replica el señor Lucía—los recursos que marca la ley.

La discusión se prolonga indefinidamente, hablando el señor Palacios Valdés y repetidas veces el señor Lucía, ambos sosteniendo un vivo diálogo y al primero, en un extenso discurso, estima que lo primero a hacer es la formación del caso de periodistas profesionales y las que se sucedan resultarían ineficaces.

El señor Lucía, ante indicaciones sobre la situación de los correspondientes de diarios de Madrid respecto al Comité Paritario—el señor Badía expone un caso concreto que le afecta—, estima que procede adoptar un acuerdo para someterlo al Poder público.

Habla el señor Manut para explicar lo que sobre el caso determina la ley

fundamental, es decir el Código de trabajo.

El señor Jiménez se opone a que los asuntos que afectan a una localidad se sometan al Comité central, en Madrid, como indican algunos asambleístas.

El señor Palacios Valdés da lectura a la extensa proposición formulada por el señor Badía, haciendo ésto aclaraciones. Sobre el alcance del profesionalismo periodístico a que se refiere la proposición del señor Badía, hablan éste y los señores Castelló Tárrega, Costa, Dorado, Bellido, Antiguiedad, Jiménez, del Río, Ullé, Marsá, Soriano, Thous y otros. La discusión hácese interminable.

Por fin se acuerda suspender la sesión durante cinco minutos, para concretar el enunciado acerca del profesionalismo periodístico, encargándose de ello los señores Palacios Valdés, Lezama, Badía y otros asambleístas.

Reanudada la sesión se da lectura a la proposición sobre el extremo referente al periodista, que dice así:

«Forman la comunidad de periodistas profesionales cuantos han contraído o contraen, tras haber bisado el documento correspondiente en el Comité Paritario, sus servicios como directores, redactores, colaboradores o correspondientes de periódicos que tengan como mínimo cien pesetas mensuales de sueldo; los que actualmente sean directores propietarios de periódicos y sean notoriamente periodistas y los que en lo sucesivo puedan llegar a serlo, tras haber ejercido la profesión, es decir evitando el que los mismos puedan improvisarse, y los colaboradores notoriamente periodistas y considerados así por la Federación de la Prensa, aunque por su índole de trabajo no tengan firmado por servir en varias empresas el correspondiente contrato.»

Con motivo de esta proposición entáblase un animado debate, y como la presidencia prevé que no recerá acuerdo, dado lo avanzado de la hora, suspende la discusión, que se reanuda hoy sobre el mismo tema.

A las nueve y media de la noche se levantó la sesión.

*

Como en la tarde anterior—y así se ha dispuesto mientras duren las sesiones—, la Diputación obsequió a los asambleístas con té, vinos, fiambres, jules y pastas.

Funcion de honor

En honor a los asambleístas se celebró anoche una función en el teatro Esclava, poniéndose en escena la celebrada obra «El Señor Adrián», en la que se ovcionó a los intérpretes, singularmente a Joaquín Regales, que dió una magnífica versión al protagonista de la obra, llamándosele en varios matiz, compartiendo las ovaciones con María Cañete, Antonio Armet y el formidable Paco Alarcón, como siempre inimitable y oportuno.

También se ovcionó la labor de Consuelo Esplugas, Antonio Soriano, Florentina Montosa, Luis Sola y restantes elementos de la compañía.

CASTAÑAS (LEGITIMAS DE CASTILLA)

Las encontrarán más baratas que en ninguna otra parte en el

Antiguo Almacén de Casto HOY LEON MARTINEZ

CUBELLS, 19 - TELEFONO, 10.802

Ateneo Científico

Mañana viernes, a las siete de la tarde, se verificará la apertura del Ateneo Científico.

El discurso de apertura está a cargo del decano del Colegio Notarial el culto ateneísta don Facundo Gil Perotín, que desarrollará el siguiente tema: «El idealismo del siglo XIX y el naturalismo del siglo XX.» Esán invitadas las autoridades y todos los centros culturales de Valencia. La entrada es pública.

PARA EL PUEBLO

MOMENTOS

EL ESPEJO DEL ARTE

No hace muchos días escribíamos en estas mismas columnas que el problema religioso es demasiado grande en España para que la presencia de la semana no nos imponga inmediatamente una actitud de prevención. Perdonad la autocracia. Es que quiero dar a estas palabras una autoridad que entonces no pudieron tener, respaldadas únicamente por mi pluma. Pero he aquí que, apenas transcurridos unos días, don Jacinto Benavente, nuestro primer dramaturgo, viene a confirmar con su obra «Pepa Doncel» que el problema religioso no es un fantasma.

No importa que el propio Benavente haya dicho que no se propuso en su comedia tendencia alguna social, ni religiosa. Mejor. Eso prueba, precisamente, su imparcialidad. Y da un perfil más real cuanto acontece en Moraleda, pueblo de la geografía particular de don Jacinto, pero que, según apuntó ingeniosamente un comentarista de «El Sol», empieza en el Norte y termina en el Sur de España; pueblo donde viven los personajes de «Los malhechores» del bien y los de «Pepa Doncel».

Que Benavente no es un sectario no necesitamos probarlo. Pero es artista, y artista que ha logrado como autor dramático la máxima expresión de su talento. Y un autor dramático, un buen autor dramático, refleja, aun sin proponérselo—como todo arte, en general—la realidad ambiente. Sintetizada, estilizada, pero al fin la realidad. El clima es al fruto lo que el medio social es al artista, sobre todo al autor dramático y al novelador.

Por eso, cuando cierta gente profeta y se escandaliza de una novela o una comedia donde el autor ha proyectado la realidad que lo circunda, hay que repetir una y otra vez que tal obra es producto de un clima moral, y que este clima es el que debemos modificar para que el arte modifique también el espejo que nos pone delante.

*

Cuando Benavente escribió «La gobernadora», el problema que nos ocupa alcanzaba en España un momento ruidoso. Al levantarse el telón en el primer acto de «La gobernadora» nos encontramos ante la plaza mayor de Moraleda. El pueblo está revuelto. Los llamados elementos conservadores caciquean para que el gobernador suspenda la representación de cierto drama de ideas liberales («Aldeas de «Electra», de Galdós?). Moraleda tiene, sin embargo, elementos sanos en la entraña popular. Todo no está podrido en Moraleda. El anhelo popular estalla en la comedia, y hay un momento en que la pugna entre pueblo y obscurantismo llega a la violencia durante la acción de la comedia.

Han pasado veintiseis años desde el estreno de «La gobernadora» y Jacinto Benavente ha escrito «Pepa Doncel». La consecuencia social que deducimos, y que todo espíritu veraz y sereno tendrá que declarar, es que han pasado veintiseis años inútilmente. Por miedo al lugar común hemos eludido una cuestión que es casi de vida o muerte para España.

ANGEL LAZARO

(Prohibida la reproducción.)

TERNERA LEGAL

LA MEJOR DE ESPAÑA

La encontrará el público en

CASA PALANCA

PURISIMA, 14 Y 16

SUCURSAL: TRENCH, 16

Servicio a domicilio-TELEFONO, 13.925

BANCO DE VALENCIA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Integrado por elementos valencianos

Terminadas las obras de instalación en el edificio de su propiedad
CALLE DE ALFREDO CALDERON, 11
Quedará abierta al público la nueva casa para todas las operaciones que realiza, desde el lunes próximo, 10 del actual
Horas de Caja: De 9 a 13 y de 15 a 16

RADIO

Programas para hoy: Sobremesa, a las 12.30 y 1.30; desde Argel y Barcelona.

Suspendida la representación de ópera en el Liceo, de Barcelona, las emisoras nacionales, radiarán programa con variedades, esta noche.

Extranjero: Roma, 9.45. «Ha llegado el embajador», opera; Milán, 9.30, «La Gioconda», opera; Londres, 7.40, concierto sinfónico; Toulouse, 8.40, selección de ópera y gran orquesta; Budapest, siete, coros y orquesta; Nápoles, 7.30, variedades; Génova, ocho, divulgación de música italiana; Milán, 7.30, opera; Argel, 7.30, variedades; Praga, 6.30; gran orquesta; Bruno, ocho, retransmisión (eventual) desde el Teatro Nacional; Daventry, nueve, «Primer rapsodia escocesa» (esta estación emite con 490 metros de onda y no como algunos consultores nos preguntan, con 1.200); Zurich, 8.15, retransmisión desde Ginebra; Berna, 8.15, música sacra; Viena, 8.15, «Rigoletto»; Leipzig, ocho, «Una luz en las tinieblas»; de Tolstoi; Hamburgo, 6.45, programa a la mujer; Breslau, 8.15, sinfonías; Langenberg, ocho, gran orquesta; Stuttgart, siete, coros; el resto, variedades.

Las anteriores estaciones se escuchan muy bien en toda la región y por ello publicamos los programas, sino nos abstendríamos de hacerlo, evitando buscar inútilmente la esplendidez del tiempo, permitiendo oír hasta el menor detalle la soberbia retransmisión del estreno de la ópera de Rimski, en el Liceo, en Barcelona.

«Habrá quien regatee un caluroso aplauso a la emisora del Tibidabo?»

En la Prensa, encontramos el siguiente telegrama: «Berlín.—Los ferrocarriles alemanes del Estado tendrán dentro de poco sesiones de cinematografía y de radiotelefonía en los grandes expresos».

Se ha instalado ya una estación receptora de T. S. F. en el expreso Berlín Viena Budapest. Los viajeros podrán entretejer las largas horas del viaje oyendo la retransmisión de la ópera de Viena o la orquesta del «jazz» del Savoy, de Londres.

La situación económica de los ferrocarriles alemanes ha mejorado notablemente desde que se redujeron las cuatro clases en que se podía viajar a dos clases solamente. Se cree que mercadería a esta situación será posible introducir el cine y la «radio» en todos los trenes rápidos, distracción que hasta ahora sólo funciona a modo de experimento.

Podemos ampliarlo, ya que en Francia e Inglaterra, los ensayos hechos obtuvieron un éxito rotundo. Creemos no equivocarnos al afirmar que muy pronto tendremos en España los receptores para beneficio de esta portentoso invento.

Ofertas: Una estación superpotente, a base de la última palabra en radio, garantizada en absoluto, compuesta de: radiofrecuencia sintonizada, en magnífico mueble de haya; cinco lámparas Philips; altavoz Philips grande, acumulador Willard, 90 amperes, otro para rejilla 3,5; aparato tensión para Philips y cargador de la misma marca, voltímetro, inversor, densímetro; casco telefónico doble, 2.000 ohms; todo en perfecto estado, por 1.000 pesetas. Un receptor Reinartz, tres lámparas, nuevo, gran selectividad, por 95 pesetas. Un receptor de marca, americano, cuatro lámparas, nuevo, incluso ellas, por 100 pesetas.

Correspondencia: Don Francisco J.—J.—Conformes en un todo con su agradada carta; creemos quedará satisfecho al igual que nosotros por haber podido serle útiles; reiteramos saludos.

Un aficionado.—M.—La emisora que interesa es la R.C.R.L. Conf. Lab. Leningrado (Rusia) y radia con una longitud de onda de veintiseis metros; en su segunda pregunta: el diámetro es de 0,55 mm, inducción en milihenrys, 0,023; tercera: conviene que sea lo más reducida y así se obtendrá el circuito aperiódico a medida de su deseo; cuarta: no falta, como en casi todas las cosas, gran número de métodos empíricos, el uno: r k p x, otro: j z c, otro: e s h, otro: t m o, el último se principia por el ejercicio de transmisión, siguiendo el recibidos al oído y se pasa a los signos restantes; quinta: si la corriente alterna es de 1.500 r. p. m., en velocidad, tendrá unos 25 periodos, y última: las señas son: Noslitz & Koch, Chemnitz (Sajonia). En España, no tiene representante; nos satisface haber logrado resolver sus preguntas y puede dirigirse a nosotros cuando guste.

EQUIS.

Conferencias

Fraternidad Republicana de la Vega

Seguando el curso de conferencias organizado por esta sociedad, hoy jueves dará la segunda don Alejandro López, con el tema «La literatura rusa como educadora de la sensibilidad».

Este acto, que será público, comenzará a las 9.30 de la noche.

Casa de la Democracia de la Vega

El próximo domingo, a la hora de costumbre, dará una conferencia en la Casa de la Democracia de la Vega nuestro compañero de Redacción V. Llopi Piquer. Desarrollará el tema: «Enseñanzas de la Historia». El acto promete verse concurrido.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Deportes

FUTBOL

Melcón arbitrará el partido Europa-Valencia y Saracho Valencia Europa

Nos aseguran que el Valencia y el Europa se han puesto de acuerdo en lo que se refiere a los arbitrajes de sus dos partidos a celebrar.

En su consecuencia, en Barcelona dirigirá el encuentro el colegiado madrileño señor Melcón y en Valencia el vizcaíno Saracho.

CAMPO MESTALLA

Interesantes acontecimientos para los días 8 y 9.—En el partido del sábado habrá información del partido Europa-Valencia

El Valencia organiza para el sábado y el domingo dos interesantes partidos en los que el primer equipo B del Valencia campeón de su grupo hará ante nuestro público plena demostración de su potencialidad y gran forma que le ha llevado a obtener el título supremo.

Los elementos jóvenes reclutados por el Valencia en este equipo son por demás garantía de ser el once protagonista de estos partidos un serio cuadro de jugadores capacitados para rendir en Mestalla como un primer equipo digno de los mayores adversarios.

El Juvenil y el Sporting, los clubs que tan brillante papel desempeñaron en el campeonato del grupo B, son los contrincantes de los valencianistas.

El Juvenil, después del partido que el pasado domingo hizo en el Sequoi, siendo vencido por el Castellón por la mínima diferencia, constituye la actual sorpresa de la semana y el rival sumamente interesante que puede enfrentarse al equipo valencianista.

Y no digamos nada del Sporting, el bravo e imbatible campeón del grupo B, el equipo de la constancia deportiva por excelencia, que en Canet está dando pruebas de su temple a costa de bravos jugadores en los que su tesón los ha hecho ser campeones de la forma más brillante en la región.

Por si ello fuera poco hay dos aficionados que comarcan la expectación del aficionado.

Durante el partido del sábado se establecerá comunicación directa con el campo de Galleo, dándose al público que concurre a Mestalla noticias del desarrollo del partido Valencia-Europa.

Y en el partido del domingo debutarán Navas, extremo izquierdo y Navarro delantero centro canario en los que se tienen grandes esperanzas.

Se darán más detalles de estos acontecimientos.

CAMPO VALLEJO

U. S. de Sans-Gimnástico F. C.

Son muchas las cábalas que sobre estos encuentros se hacen, pues como coincide en que el subcampeón valenciano ha de medir sus fuerzas en la misma fecha con el Europa de Barcelona en refugio de campeonato nacional y en el de Cataluña el Sans, especialmente sobre el subcampeón ha logrado brillantísimos resultados, estos dos partidos servirán para contrastar la valía del Gimnástico, que precisamente en el año que mejores actuaciones ha tenido no ha podido quedar clasificado.

En estos matches que han de celebrarse en Vallejo en los días 8 y 9 el equipo de la Unión Sportiva de Sans estará formado por los siguientes jugadores: Casanovas, Torredort, Olim, Mur, Belsó, Climent, Crexells, Pausas, Calvet, Miró, Pous, Landa, Valsas, así como el Gimnástico formará su once de los elementos siguientes: Font, Vila, Reyes, Hernández, Justo, Tomás, Arilla, Aratells, Canavera, Montes, Adelantado y Llisó.

Dado el gran interés que han despertado estos encuentros se ha dispuesto que esta tarde de seis y media a nueve de la noche se expandan al público entradas y localidades en el domicilio social del Gimnástico F. C., Embajador Vich, núm. 18, primero.

CICLISMO

En Villarreal

Prosiguen con gran actividad por parte del Comité organizador de la carrera campeonato regional de fondo para 1929 los trabajos de organización de la misma, la cual se celebrará como tenemos anunciado el próximo domingo día 23 del corriente y sobre el circuito Villarreal-Alcudia de Chivert y regreso.

Continúa recibiendo este Comité valiosas inscripciones que junto con las que tiene no nos cabe duda que formarán un buen lote de concursantes, siendo sin duda alguna disputadísimo el título de campeón.

Con oportunidad daremos a conocer a nuestros lectores el total y el nombre de los corredores inscritos así como los premios para esta importante prueba.

El Comité organizador recuerda a cuantos quieran inscribirse que continúa abierta la inscripción hasta el día 18 del corriente en el Club Ciclista Loréns de Villarreal y en Valencia don Ramón Montfort, Rubiols, número 1, de nueve a cinco de la tarde.

Tauromaquia

Hoy jueves, a las once y media de la mañana, se celebrará un festival en la plaza de Toros.

El orden del espectáculo será el siguiente: Primero. Un hermoso eral de la ganadería de Ceballos, que será lidiado por la cuadrilla de Llapisera, Charlot y su Botones.

Segundo. Otro eral de la misma procedencia, para el diminuto torero Víctor Bonora.

Y como final se lidiarán dos novillos para Félix Rodríguez y Vicente Ortuibia «Niño de Teruel».

Teatros

TEATRO PRINCIPAL

Debut de la compañía Aurora Redondo y Valeriano León y estreno de «Quién te quiere a tí»

Luis de Vargas es uno de los ingenios más vivaces que cultivan, en el momento, la comedia cómica. Comedia cómica, sí, porque alguna calificación propia se ha de dar a esta literatura teatral con que viste sus obras Luis de Vargas. Góneros de limpia vena cómica que no roza el disparate bufo y tampoco garbea hasta las alturas del rotundo aliento dramático.

«¿Quién te quiere a tí?», digámosle para tranquilidad del espíritu antes de otras consideraciones, se aroma con la mejor y más salerosa solera de Luis de Vargas. Pero, el autor de «Charleston» que tan finas variaciones nos ha ofrecido repetidamente copiando el aire personal, la simpatía psicológica del Madrid de la postguerra, al punto que no sería una ligereza ponderarlo como el auténtico sainetero del Madrid actual, no consigue en esta producción las calidades de otras que le hicieron famoso.

Apuntemos a su mérito una deliciosa flexibilidad en los momentos jocosos, ponderación en el colorido sentimental y un detallismo demasiado minucioso, que a veces roza el amañamiento, pero que se presta siempre y bien al tópicos y a la cursilería, en la pintura del ambiente. Y estas aptitudes del ingenio ágil de Vargas que en otras ocasiones dió a sus producciones sabroso punto de madurez, en ésta, no consigue ponderada justeza. En instantes se pasa, en otros no llega.

«¿Quién te quiere a tí», al lado reparillos de Aristarco, justifica en sus tres actos el contento con que el público del Principal la recibió anoche.

Y en verdad que trajo buenos embajadores! Aurora Redondo y Valeriano León le viven sobre las tablas con un calor de humanidad del oro más puro. Si «¿Quién te quiere a tí», careciese de aquellos primeros literarios que antes apuntemos, Valeriano y Aurora haríanla triunfar como venció anoche. De Aurora Redondo hay que decir que se nos presenta en admirable posesión de todas sus potencias de actriz. Emoción y ensueño — ensueño, si, aunque la carámula con que encubre sus gracias fisonómicas en «¿Quién te quiere a tí», despierta en los espíritus fáciles la sorna— por que sólo con estas alas puede conseguir esa estela de ternura que su ficción de desvalida de todo encapota siembra en el público. Valeriano León completa a la gran actriz con su personalidad bien delineada que se modela sin brusquedades en dichas caricaturas desde la risa hasta la carcajada. ¡Que no hay! resorte eufórico que no se doblegue a la magia de su comicidad! Con ellos, Carmen Colado, Rafaela Rodríguez, Isabel Redondo, Manuel Serna y Fernando Montenegro, gustaron justiciariamente del aplauso de la noche.

En fin: «¿Quién te quiere a tí», que venía del Apolo de Madrid respaldada dichosamente, gustó con entusiasmo en nuestro Principal.

Inspección Provincial de Sanidad

Circular

«Reiteradamente se ha dispuesto por la superioridad que en todos los municipios se ha de tener especial cuidado en cuanto se relaciona con la limpieza pública y todo lo referente a Sanidad, así como que los pueblos estén limpios ni se tome en serio por los ayuntamientos las disposiciones sanitarias emanadas de la superioridad.»

En las circulares del excelentísimo señor Gobernador de 25 de Enero y 27 de Octubre del presente año, se concretan, entre otras cosas, las obligaciones de los ayuntamientos, de las juntas municipales de Sanidad y de los señores inspectores municipales de Sanidad, secretarios de dichas juntas, en cuanto se relaciona con la aplicación del 5 por 100 de los presupuestos para atenciones de carácter extraordinario.

Siendo pocos los pueblos que han cumplido con lo ordenado y muchos menos los señores inspectores municipales de Sanidad, secretarios de las juntas, que han remitido a esta Inspección Provincial de Sanidad el estado detallado de la inversión de dichos fondos, quedan conminados a que en el plazo de un mes cumplan con lo ordenado y remitan a esta inspección detallada relación de la inversión del 5 por 100 de los presupuestos afectos a Sanidad, expresando concreta y documentalmente los que no cumplan ese requisito, por falta de cooperación de los señores alcaldes, ayuntamientos o juntas de Sanidad, en donde han tenido el obstáculo para cumplir con su cometido, al objeto de exigir responsabilidad a quien proceda por la falta de cumplimiento de tan importantes disposiciones sanitarias.

Espero de todos el más exacto cumplimiento de lo mandado.

Valencia 6 de Diciembre 1928.—El inspector provincial de Sanidad, Miguel Traillero Sanz.»

Noticias

Militares. Se interesa la presentación en el juzgado militar del capitán don Luis Jiménez Buesa, sito en el Mercado Central de esta plaza (pabellón militar) cualquier día laborable, a las once horas, del paisano Juan Pascual Sendra, que prestó sus servicios como músico de tercera en el batallón de Fuerteventura núm. 10.

Farmacia Royo - Abierta todas las noches. Pl y Margall, 37

Por doña Natividad Marco, viuda de Lluch y para su hijo don José, abogado y procurador de los Tribunales de esta capital, ha sido pedida a doña Teresa Pajau, viuda de Martín, la mano de su hija María del Carmen, de distinguida familia chilena, residente en Barcelona.

La boda ha sido fijada para la próxima primavera. Con tan fausto motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

Farmacia de la Morera - Abierta todas las noches

La Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de edificios de Valencia y su provincia celebrará junta general reglamentaria el próximo domingo, a las diez y media de su mañana, en el domicilio social, plaza del Poeta Liern, número 3, principal.

MEDICO OCULISTA DE PRIMERA FILA. GRADUA GRATIS LA VISTA DOS HORAS DIARIAS EN CASA CRUMIERE.

Ayuntamiento. Recaudación obtenida el día 5: Matadero general, 5.485,36 pesetas.

Idem del Grao, 631,27. Idem del Cabañal, 252,88. Idem Benimámet, 109,57. Estaciones sanitarias, 1.112,24. Análisis y examen de substancias 1.059,15. Circulación rodada, 1.500. Pescaudo, 10,80. Extraordinarios, 1.233,90. Bebidas, 3.099,70. Total, 14.494,87 pesetas.

LA HUERTA VALENCIANA vende cortes de papa para señora a una peseta. Véase 6.ª plana.

Gobierno civil.

El letrado don Eduardo Llagaria presentó ayer al Gobernador civil a una comisión de techeros, para hablarle de la cuestión pendiente entre varios sectores de esta industria.

El señor Bermúdez de Castro les manifestó que, estudiada la cuestión, ha visto que es de la absoluta competencia de la Alcaldía.

—En la sección de Fomento de este Gobierno civil, se interesa la presentación de don Cipriano Parreño Agauzo, para hacerle entrega del combramiento a su favor de guarda de la Estación de Horticultura y Escuela de Jardinería de Aranjuez (Madrid).

AUTOPIANOS

Una audición de breves minutos le bastará para convencerse que las mejores marcas de AUTOPIANOS las tiene V. TOMARIS MOLINA GARRIGUES, números 2 y 4 (Edificio de Olympia).

«Mundo Gráfico».

Con justificada expectación se espera la llegada de este semanario a nuestra capital, y bien que lo merezca; en sus páginas, entre otras cosas, aparece un hermoso artículo de Antonio Zozaya, comentarios a los partidos de campeonato del domingo, con varias fotografías; el homenaje a Benavente, aarde de información gráfica, modas, los estrenos; el terremoto en Chile, miscelánea nacional y extranjera, retratos de la semana, crónica negra, a más de infinidad de artículos, poesías, etc.

Hoy, en que se pone a la venta, se verá agotado.

Federación Gráfica Española

Convocatoria

Esta sociedad convoca a todos sus afiliados al acto de divulgación de los comités paritarios que se celebrará mañana, a las nueve de la noche, en su domicilio social, y en el que tomarán parte los compañeros Francisco Sales, Manuel Peiró y Antonio De Gracia.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

BITREN ESPECIAL A BARCELONA!!

¡AL PARTIDO EUROPA-VALENCIA!

PROXIMAS A CUBRIRSE LAS 400 PLAZAS, SE INVITA AL PUBLICO Y SIMPATIZANTES A INSCRIBIRSE

OFICINAS DEL VALENCIA F. C.

IDA Y VUELTA

Tercera clase, 31'50 -- Segunda clase, 56'50 -- Primera clase, 72 pts.

HORAS PARA INSCRIBIRSE, de 11 de la mañana a nueve de la noche

BAR REGIO

HACKERBRAU

CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN ROCKS Y EMBOTELLADA

Círculos

Ateneo Filarmónico Obrero.—Celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, un gran concierto por los alumnos de la rondalla.

Sucesos

Caída.

Andrés Angel Bisbal, de 54 años de edad, vigilante, tuvo la desgracia de sufrir una caída frente a la casa de los prácticos, produciéndose una contusión en la región parietal izquierda y otra en el tórax.

En la Casa de Socorro del Puerto, donde fué curado, se calificó su estado de grave.

Un carro atroillado por el tren.

Comunican de Algemés que en el paso a nivel del kilómetro 81,442 de la vía de Valencia a La Encina, fué atroillado por un tren de mercancías un carro, resultando con desperfectos de consideración.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Defenciones.

Por la policía fueron detenidos ayer los siguientes malentes: Julio Alonso Muñoz (a) Rubichí; Pedro Beltrán Amorós (a) Beltrán; Joaquín Calvés San Ramón (a) El Magaña; José Gil Vidal (a) Nano Calcañá; José Sogarra Ballester (a) Maholo; Antonio Arroyo Verdugo; Antonio Sánchez; Antonio Guzmán Salazar (a) El Nany; Miguel Fuentes del Río; Vicente Adelantado Bullister (a) El Patrio; Fabián Bustos Casado y José M. Cervera Martín. Fueron puestos a disposición del Gobernador, quien ordenó su ingreso en la cárcel.

Sorteo del 4 de Diciembre de 1928

Obligaciones amortizadas:

Serie A: 44 55 105 162 246 482 485 507 541 705 781 855 1043 1053 1148 1456 1204 1207 1285 1363 1368 1370 1414 1549 1745 1905 y 1970. Serie B: 2186 2205 2284 2451 2672 2739 2775 2822 2967 3025 3026 3045 3085 3086 3143 3156 y 3182. Serie C: 8 157 193 324 325 333 467 556 680 709 710 851 852 603 651 1010 1015 1058 1225 1394 1408 y 1465. Serie D: 1532 1542 1680 1779 1784 1888 1981 1991 2001 2031 2140 2201 2230 2256 2404 2525 2532 2536 2636 y 2700. Serie E: 333 626 944 1237 1354 1443 2066 2074 2244 y 2342. Serie F: 3 123 625 647 905 1024 y 1259. Serie G: 47 55 627 814 1587 1708 2109 2656 2747 3337 3367 3372 3544 3684 3794 3870 4237 4274 4367 y 4577. Catastroja: 86 124 185 270 336 671 672 750 823 y 1089. Cuentenerio: 49 81 y 140. Primera serie: 25 51 118 151 163 170 511 556 662 748 757 760 838 809 923 973 998 1138 1264 1326 1342 1344 1430 1444 1511 1550 1565 1602 1620 1623 1633 1634 1677 1695 1708 1791 1841 1855 1895 1945 2067 2090 2091 2083 2135 2187 2191 2192 2198 2196 2210 2220 2368 2386 2401 2488 2540 2669 2724 2830 2928 3092 3149 3212 3284 3643 3651 3735 3824 3828 3833 3848 3850 3852 3872 4008 4042 4045 4057 4058 4089 4090 4113 4208 4351 4363 4431 4476 4524 4573 4658 4876 4887 4960 5063 5093 5147 5206 5252 5360 5390 5402 5436 5457 5504 5592 5598 5971 6099 6130 6223 6525 6538 6541 6761 7002 7003 7032 7033 7272 7404 7826 y 7918. Segunda serie: 16 721 1231 1373 1421 1644 1670 1897 2012 2023 2025 2047 2057 3482 3547 4048 4366 4369 4770 4821 4892 5116 5132 5136 5155 5269 y 5790. Villanueva de Castellón. — Serie A: 533 y 631. Serie B: 643 y 1073. Serie C: 1013. Serie D: 390 y 550. Serie E: 26 1797 1870 y 1963.

Teatrales

El espectáculo cinematográfico en el extranjero y especialmente en los Estados Unidos, está sumamente cuidado. Las representaciones son hechas a todo lujo. Por ello no es raro que los amigos que anduvieron por allá: «Pagué cinco dólares por una butaca en una representación, en la que sólo proyectaron una revista y una superproducción de las muchas que como es lógico vemos en España. Ahora bien; todo ello amenzado por una orquesta de 40 o 50 profesores. Los dólares gastados no me han dolido.»

En nuestra ciudad, dentro de breves días tendremos esta nueva orientación en el cine. La empresa del teatro Olympia para el próximo miércoles día 12 de los comienzos tiene organizada una artística matiné, en la que tomará parte La Orquesta Sinfónica de Valencia.

Al tiempo unsono que se proyectará una grandiosa superproducción de Artistas Asociados, titulada «El capitán Soffrel», la orquesta dicha, dirigida por su maestro director don J. Manuel Izquierdo, dará un concierto con arreglo a escogidísimo programa.

Aplaudimos esta iniciativa de la empresa del teatro Olympia y a nuestro juicio auguramos una favorable acogida por parte del público y a la Orquesta Sinfónica de Valencia, un triunfo más.

TEATRO APOLO

Espectáculos Velasco

Se encuentra ya en Valencia la mayoría de los artistas que integran la grandiosa compañía de revistas de Eulogio Velasco. El resto de sus componentes llega hoy, para que mañana, decididamente, se realice la inauguración de la temporada que tan felices augurios presenta.

Ayer, primer día de venta en contaduría fué importantísima la cantidad de localidades retiradas; para los tres primeros días de actuación y hoy, seguramente, quedarán muy pocas a la venta. Las horas de contaduría: de cuatro a siete tarde y de diez a doce noche.

Avisos de Corporaciones

Comité paritario de Peluqueros-barberos

Se pone en conocimiento de los señores patronos y obreros de la industria, que en virtud de resultar festivo el sábado día 8 del actual, con arreglo al pacto de trabajo vigente, la jornada de dicho día se trasladará al viernes anterior cerrándose los establecimientos en el repetido día 8 a las trece horas y el domingo a las doce.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

VIAJE A MENTON

Comisión organizadora

Con el fin de atender adecuadamente las solicitudes y demandas que se dirigen acerca del viaje a Menton para visitar la tumba de Blasco Ibañez, la secretaria general de la comisión organizadora se complace en poner en conocimiento de todos los entusiastas del mismo que de hoy en adelante estará a su disposición para facilitar cuantos datos se relacionen con el mismo, en sus oficinas Casa de la Democracia, los días laborables, de nueve a diez de la noche y los festivos, de once a una de la mañana, y de 9 a 1 y de 4 a 7 en Viajes y Turismo, Primado Reig, 7, teléfono 11924; todos los días hábiles.

Asimismo participa a todos aquellos que deseen realizar el viaje, pueden pasar a inscribirse en esta secretaria durante las horas hábiles, previo el pago de la totalidad, hasta el día 31 de Diciembre próximo, en que se cerrará el plazo de inscripción.

Los precios, condiciones e itinerario definitivos, se publicarán dentro de breves días en este periódico.

Encarece esta comisión que para facilitar los trabajos de secretaria, la correspondencia se dirija al señor secretario general de la comisión organizadora, Casa de la Democracia, Valencia.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

Sorteo del 4 de Diciembre de 1928

Obligaciones amortizadas:

Serie A: 44 55 105 162 246 482 485 507 541 705 781 855 1043 1053 1148 1456 1204 1207 1285 1363 1368 1370 1414 1549 1745 1905 y 1970. Serie B: 2186 2205 2284 2451 2672 2739 2775 2822 2967 3025 3026 3045 3085 3086 3143 3156 y 3182. Serie C: 8 157 193 324 325 333 467 556 680 709 710 851 852 603 651 1010 1015 1058 1225 1394 1408 y 1465. Serie D: 1532 1542 1680 1779 1784 1888 1981 1991 2001 2031 2140 22

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS, DE AURORA REDONDO
Y
VALERIANO LEON

HOY JUEVES
A las 6 tarde:
Primera matiné aristocrática de abono
A las 10 noche:
¿Quién te quiere a tí?
Butaca, 3'50 pesetas.

Mañana viernes, a las 10 noche: FUNCION EN HONOR DE LOS ASAMBLEISTAS DE LA FEDERACION DE LA PRENSA DE ESPAÑA. ¿QUIEN TE QUIERE A TI?

TEATRO PRINCESA

COMPANIA DE ZARZUELA
Cora Raga

Mañana viernes, DEBUT:
La del Soto del Parral
EL RODER

APOLO

HOY JUEVES, NO HAY FUNCION

MAÑANA VIERNES
DEBUT de la gran compañía de revistas
y grandes espectáculos

VELASCO

con el estreno de la revista

LA ORGIA DORADA

tomando parte toda la compañía

LUJOSISIMA PRESENTACION
Véase el anuncio que publicamos aparte

Teatro Ruzafa

PARA HOY JUEVES
A las 10 de la noche:

La andaluzada en un acto

¡Viva la cotorra!

La fantasía cómica lírica en un acto y cinco cuadros, de Paradas y Giménez, música del maestro Jacinto Guerrero

LOS FAROLES

La obra éxito verdad de la actual temporada
Gran desfile al final de la obra, con banda de tambores y cornetas, por todas las señoritas de la compañía.

Salón Novedades

Compañía de comedias, revistas y sainetes

Director: PEPE BEUT
HOY JUEVES

A las 6'30 tarde: LO QUE FAN FER LES DONES y EL PARDALOT DE SAN CHUAN.

A las 9'30: EL CARRERO DE LA LLANDA y EL PARDALOT DE SAN CHUAN.

A las 11'30: LO QUE FAN FER LES DONES y EL PARDALOT DE SAN CHUAN.

EDEN CONCERT

EMPRESA VICENTE LORENTE
Éxito ruidoso de PAQUITA MADRILES, ovacionada rumbista.
Clamoroso éxito de la gentil estrella frívola

EMILIA PRAXEDES

HOY, debut de la monísima canzonetista SOLEDAD DIAZ.
Pronto, debut: LOS PAMPEROS, por primera vez en Valencia.

BA-TA-CLAN

T. ANDRE, M. SICILIA, HNAS. GARRIDOS y PILAR MIRAMAR.
Grandioso e incomparable éxito del vodevil con gotas de revista

TODAS EN CAMISA

por la incommensurable y sublime
Todas las noches, en el CABARET MONDAIN, bailes elegantes, con grandes atracciones de pista y la orquestina SERENADERS.

CACHAVERA

Mañana viernes, a las 10 noche: FUNCION EN HONOR DE LOS ASAMBLEISTAS DE LA FEDERACION DE LA PRENSA DE ESPAÑA. ¿QUIEN TE QUIERE A TI?

ESLAVA

HOY, a las 6 tarde:
El señor Adrián el Primo o qué malo es ser bueno

A las 10 noche:
¡Qué amigas tienes, Benita!

En la próxima semana:
¡Mira qué bonita era!

ESTRENO de Francisco Ramos de Castro

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas
PEPE ALBA
HOY JUEVES

A las 6'30 tarde: RIALES DEL VOLER
A las 9'45 noche: SENSE TITUL
A las 11'15 noche: RIALES DEL VOLER.

Precio, los marcados en taquilla
Todos los días: RIALES DEL VOLER.

Mañana viernes: CHENT DEL DIA o mil du es y automóvil, dos actos, de D. R. Martí Orberá.

LIRICO

HOY JUEVES, a las 4'45 tarde y 9'30 noche
ESTRENO:
REVISTA VERDAGUER

ESTRENO:
SIN HOGAR Y SIN DINERO
Superproducción FOX por Madge Bellamy y J. Ferrell Mac, Donald

ESTRENO:
KOCO, ATLETA (Tintero mágico)
Grandioso estreno

LUNA DE HIEL

Dellisiosa y divertida comedia Paramount, por Florence Vidor y Tullio Carminati

ESTRENO:
EL REGALO DE MI TIO
Comedia en dos partes

Lunes próximo:
DE TELEFONISTA A MILLONARIA
Por COLLEN MOORE

OLYMPIA

HOY JUEVES-MODA
PROGRAMA
CASAS BARATAS
Cómica

ESTRENO:
EL CALOR DEL HOGAR
Comedia en cuatro partes, por Sally O'Neil, Roy D'Arcy. Escenas en technicolor

ESTRENO:
MAGAZINE METRO
LON CHANEY y ELEANOR BOARDMAN, en la Non Plus Ultra de la Metro Goldwyn

El Sargento Malacara

En esta película, Lon Chaney aparece sin maquillaje ni caracterización, es decir, con su cara natural

LAS APARIENCIAS, ENGANAN
Cómica

CINE IDEAL

HOY JUEVES
A beneficio del Patronato de la Lucha Anti-tuberculosa

Cómicas en dos partes
LAS HAZAÑAS DEL "EIDEN" O EL CRUCERO FAN" es una, extraordinaria, ocho partes: CORAZON DE REINA, interesante y cultural película en cuatro partes, EL SOL DEL PARAISO, emocionante, 7 partes

Mañana viernes: CUIDADO CON EL TELÉFONO, por Carmen Font.

EMPRESA VICENTE LORENTE

Éxito ruidoso de PAQUITA MADRILES, ovacionada rumbista.
Clamoroso éxito de la gentil estrella frívola

EMILIA PRAXEDES

HOY, debut de la monísima canzonetista SOLEDAD DIAZ.
Pronto, debut: LOS PAMPEROS, por primera vez en Valencia.

BA-TA-CLAN

T. ANDRE, M. SICILIA, HNAS. GARRIDOS y PILAR MIRAMAR.
Grandioso e incomparable éxito del vodevil con gotas de revista

TODAS EN CAMISA

por la incommensurable y sublime
Todas las noches, en el CABARET MONDAIN, bailes elegantes, con grandes atracciones de pista y la orquestina SERENADERS.

CACHAVERA

Mañana viernes, a las 10 noche: FUNCION EN HONOR DE LOS ASAMBLEISTAS DE LA FEDERACION DE LA PRENSA DE ESPAÑA. ¿QUIEN TE QUIERE A TI?

GRAN TEATRO

HOY, gran programa, hoy
EL JARDIN DE LA ALEGRIA
Comedia de la EMELKA, por la genial VIRGINIA VALLI

VACACIONES DE CELESTINO
Cómica en dos partes

ACTUALIDADES GAUMONT
Información mundial
Estreno, producción EMELKA:

Fantasma y enamorados

EDDIE POLO y OSSI OSWALDA
Asunto de amor y aventura
Interesantísimas escenas

Por la tarde REGALO DE GLOBOS a los niños.

Pronto: La opereta vienesa
LA PRINCESA DE LA CZARDA
Después: PEPE-HILLO.

COLISEUM

HOY JUEVES
Extraordinario programa
REVISTA PARAMOUNT

A beneficio de la Lucha Anti-tuberculosa, se proyectará la película cultural

CORAZON DE REINA

¡Gran éxito!
BEAU SABREUR
Película gemela de la gran producción "BEAU GESTE", por GARY COOPER y EVELYN BRENT

BODAS CASERAS
Graciosa comedia en dos partes

Lunes próximo:
SALLY, LA HIJA DEL CIRCO
Superproducción de Artistas Asociados

Cine Progreso

HOY JUEVES
Extraordinario programa kilométrico
Una comedia en dos partes

EN SU LUGAR DESCANSEN... siete partes, extraordinaria, Metro Goldwyn, EL PERRO ENAMORADO, cinco partes, por el per o Relampago, EL ANILLO NUPCIAL, Grandioso drama de vida real en 5 partes

Lunes UNA NOCHE SERRANA, por Reginald Denny.

CONDAL

HOY, funciones a beneficio de «LUCHA ANTITUBERCULOSA».— Mae Murray en ALTARES DEL DESEO.—Noticiero FOX. Enseñanzas culturales, en CORAZON DE REINA.—UFA presenta a SUZI VERNON, en

DESTIERRO

Interesante presentación de la emocionante actividad entre el bolcheviquismo y sus vencidos

ESPECIALISTA EN SEÑORAS
Lunes:
CUBRITO de la CRUZ

Cinema Suizo

Bajada de San Francisco, 13
Programa para hoy
Sesión a las 4'45 tarde y 9'45 noche:
Funciones a beneficio del Patronato de la Lucha Antituberculosa

La interesante película de enseñanza cultural

CORAZON DE REINA

EL JURAMENTO
Completa
INTERES-EMOCION-MISTERIO

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 3'15, se jugará un grandioso partido de pelota, a cargo de los pelotaris Peiró de Gandia, Aranda de Vallada y Miró de Valencia, rojos, contra l'altero de Paterna, Bohiques de Pedreguer y Tito de Godella, azules.

A escalera cerrada a 50 taquets.

Teléfono de EL PUEBLO
12.115

SE NECESITA

Viuda con un hijo de 14 años, o más que sepa ésie leer y escribir, para prestar sus servicios en una clínica.

Se les proporciona, aparte el sueldo, vivienda, luz y gas.

Razón: Paz, 36 bajo. Inútil presentarse sin buenos informes.

Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141
Papel en rollos para embalaje, planos, trapas y decoraciones. Papel cortado para envolver azúcar. Numeraciones para rifas.

APOLO

DEBUT DE LA GRAN COMPAÑIA
VELASCO

con el estreno de la revista, libro de Muñoz Seca, Pérez Ferrández y Borrás, música de los maestros Guerrero y Benlloch,

LA ORGIA DORADA

Tomando parte las primeras figuras: MARIA CABALLÉ, AMPARITO MIGUEL ANGEL, HERMERINDA DE MONTESA, MISS DOLLY, HERMANAS CORTESINAS, LOLITA VALVERDE, EMILIA CABALLÉ y VIRGINIA ALVERA, y los actores LUIS BORI, PEPE PALOMERA, ROBERTO IGLESIAS, FÉLIX

ESCRIBÁ, MARTELO, MORALES y otros
Pareja de baile español: ANTONIO DE BILBAO y JULIA VERDIALES

La famosa troupe rusa BORRIS
50 SEÑORITAS DE CONJUNTO, 50
Lujosa presentación escénica — Vestuarios de Max Weldy, de París. Decorados de Fontanals y Silva
La obra será dirigida por su autor, el maestro JULIAN BENLLOCH

HOY, de 4 a 7 tarde y de 10 a 12 noche, se despachará en Contaduría para la función de debut y para las del sábado y domingo, tarde y noche. — Quedan anulados los pases de favor.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA LA PROXIMA SEMANA

LUNES 10 DE DICIEMBRE 1928.—ESTRENOS
UNA MECANOGRFA CON CIEN MILLONES
por REGINA THOMAS.—Comedia

Reparación de CONRAD NAGEL con DOLORES COSTELLO, en

El supremo ardid

Preciosísima comedia

--- MIERCOLES 12 DICIEMBRE DE 1928 ---

PRIMERA MATINE ARTISTICA (cinco tard.) — ESTRENOS
UN ANGEL CON DISFRAZ
por Betty Compson.—Sugestiva historia

ARTISTAS ASOCIADOS, presentarán a H. B. Warner, Anna Q. Nilson, Alice Joyce y Camél Myers, en su magnífica superproducción

EL CAPITAN SORRELL

y simultáneamente con la proyección de esta extraordinaria film, la ORQUESTA SINFONICA DE VALENCIA

ejecutará su primer concierto en este teatro, con todos sus valiosos elementos dirigidos por su competente y maestro director don J. MANUEL IZQUIERDO. Por la tarde se despachan localidades en contaduría.—Noche, el mismo programa pero sin la actuación de la Sinfónica. La proyección de EL CAPITAN SORRELL, será amenizada por una orquesta

TEATRO RUZAFÁ

TODOS LOS DIAS, TODOS, EL MAYOR EXITO DEL AÑO
LOS FAROLES

40 preciosas señoritas, 40
Grandiosa presentación
Gran desfile final de la obra con banda de tambores y cornetas por todas las señoritas de la compañía

EXITO EXITO EXITO EXITO

VALLEJO

Días 8 y 9, a las tres tarde:
UNION SPORTIVA DE SANS
CONTRA
GIMNASTICO F. C. (Primeros equipos)

Reforma interesante que afecta a los intereses económicos de las provincias de Valencia, Alicante, Albacete, Castellón, Murcia, Tarragona y Teruel

LA BLANCA

GRAN FRIGORIFICO, S. A.

considerando que le resulta insuficiente el radio de acción de la provincia de Valencia, en que viene desenvolviéndose para la venta de géneros frescos, ofrece a los expendedores de carnes y comestibles de las provincias vecinas arriba señaladas, los artículos siguientes:

Lomo sin costilla. 520 pesetas kilogramo.
Lomo con dos dedos de costilla. 470
Lomo, con dos dedos de costilla y la cabeza del mismo. 425
Magro de cabeza de lomo. 375
Higado. 325
Riñones. 4
Forros de cabeza con oreja. 3
Orejas solas. 3
Costillas. 250
Patas de cerdo. 2
Medias cabezas. 175
Espinaza. 175
Asadura (Libiano). 150
Longanizas, o sea salchichas frescas. 350
Morcillas, carne fresca, especiales. 220
Longaniza extremeña y riojana fresca, para secarla el consumidor a su comodidad, a. 4

Para la conservación y transporte en latas de 5 a 10 kilos, cerradas herméticamente al vacío.

Estas carnes, recién sacrificadas, pueden salir en los trenes, autobuses o camiones que salen de ésta por la tarde o noche lo cual permite al amañecer el día, poder vender los géneros en los correspondientes destinos.

Con esto llamamos la atención a todos aquellos comerciantes establecidos y a los que piensen establecerse en negocio fácil, lucrativo y empleando poco capital.

Para más detalles, dirigirse a

LA BLANCA, Gran Frigorífico S. A.

Tabernes Blanques (Valencia)

MAÑANA VIERNES:

DEBUT DE LA GRAN COMPAÑIA
VELASCO

con el estreno de la revista, libro de Muñoz Seca, Pérez Ferrández y Borrás, música de los maestros Guerrero y Benlloch,

LA ORGIA DORADA

Tomando parte las primeras figuras: MARIA CABALLÉ, AMPARITO MIGUEL ANGEL, HERMERINDA DE MONTESA, MISS DOLLY, HERMANAS CORTESINAS, LOLITA VALVERDE, EMILIA CABALLÉ y VIRGINIA ALVERA, y los actores LUIS BORI, PEPE PALOMERA, ROBERTO IGLESIAS, FÉLIX

ESCRIBÁ, MARTELO, MORALES y otros
Pareja de baile español: ANTONIO DE BILBAO y JULIA VERDIALES

La famosa troupe rusa BORRIS
50 SEÑORITAS DE CONJUNTO, 50
Lujosa presentación escénica — Vestuarios de Max Weldy, de París. Decorados de Fontanals y Silva
La obra será dirigida por su autor, el maestro JULIAN BENLLOCH

HOY, de 4 a 7 tarde y de 10 a 12 noche, se despachará en Contaduría para la función de debut y para las del sábado y domingo, tarde y noche. — Quedan anulados los pases de favor.

ATWATER KENT RADIO

Conecte simplemente la corriente y escuche. Ningún acumulador, eliminador o pila que cargar, cuidar o cambiar.

AUTO-ELECTRICIDAD
C. Salvaterra 39, Valencia

THE LAXO

es el mejor purgante vegetal
El mejor purgante para los niños es una tacita de

THE LAXO LA PREFERIDA

DE LAS SEÑORAS ES LA

CONTRA LA OBESIDAD Y EL ESTREÑIMIENTO

BOMBONES SANIX

Sabrosísimo y único purgante a base de pulpa y aroma de frutas laxativas. Regulador insuperable de la política intestinal

Delicioso postre para niños
CAJA DE 30 DOSIS: Pesetas 2'50
CAJA REDUCIDA: . . . 0'75

Principales Farmacias y Droguerías

LA INGLESA

Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla.

Clase especial a 250 pesetas docena.

Curación rápida perfecta

Veádroe, Sillis, Piel, Matriz
Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicados con gran precisión.

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas y recientes. Gota millier

Dirigirse: Consultorio Clínico
Calle de SAN VICENTE, núm. 164
1.ª (escalerilla de la Inglesa).

De 10 a 1 y de 6 a 9, 5 pesetas.—Económicas, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que pueden curarse en sus casas.

ACADEMIA DE BAILE

Sigue con gran éxito la ACADEMIA DE CAMPITOS, de la cual se ha encargado de las clases de baile de salón el renombrado profesor POLO ZUÑINO.

Lecciones especiales para artistas, en dicho salón y a domicilio.

Última novedad en bailes modernos, Calle de En Sanz, 30, primero.

AGUA DEL CARMEN

INDIGESTIONES
La mejor prueba de su gran eficacia es que después de DOS SIGLOS de haber sido descubierta, el AGUA DEL CARMEN de los Carmelitas Descalzos de Tarragona, sigue siendo el remedio casero por excelencia para combatir los desarreglos del aparato digestivo: INDIGESTIONES, CÓLICOS, VÓMITOS, etc.

INDIGESTIONES, CÓLICOS, VÓMITOS, etc.

LA BLANCA, Gran Frigorífico S. A.

Tabernes Blanques (Valencia)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

Se querrela contra un Ayuntamiento.

El juzgado de Manresa ha admitido la querrela presentada por don Francisco Solá contra el Ayuntamiento de aquella ciudad, que le declara hijo indeseable.

Denuncia

La dueña de una joyería de la Rambla ha presentado una denuncia en el juzgado contra un individuo acusándole de haberle estafado 64.000 pesetas.

De la Audiencia

Se ha visto una causa por asesinato frustrado seguida contra Victoria Calderón, que hirió con una navaja en Manresa a Josefa Espitugas.

El fiscal, que pedía trece años de reclusión temporal, ha modificado sus conclusiones, solicitando cuatro años, tres meses y un día.

El defensor calificó el delito como de lesiones, y pidió seis meses y un día.

ARCES.

Madrid

El día oficial

Visitaron al conde de Guadalquivir entre otras personas, los señores duque de Vistahermosa, marqués de Muniel y conde de Mirasol; secretarios de los ayuntamientos de Talavera y Viandar, visitaron también al ministro de Fomento para solicitar la reforma del trazado de la carretera de Plasencia a Oropesa, en forma que pase por las dos poblaciones primeramente citadas.

El señor Almirós recibió al presidente de la Comisión interina de corporaciones agrarias; el general Valespino, que conferenció largamente con el ministro sobre la constitución de las ponencias que en el seno de dicha comisión han de ocuparse de los problemas que le afectan; al gerente de la fábrica de chocolates Matias López, que invitó al ministro al acto de imponer la Medalla del Trabajo a uno de sus operarios; al gobernador civil de Vizcaya señor Vallarín y al presidente del Comité paritario de Artes Gráficas de Oviedo.

Visitaron al señor García de los Reyes la marquesa viuda de Candelario y el señor Brosekband y don Juan Sánchez.

Recibió el señor Calleja a los gobernadores de Santander y Cuenca, al director de la Escuela de Comercio, al secretario de la embajada de Cuba y a don Clemente de Diego.

Visitaron al general Ardanaz los generales Molins, Saliquet y Carris.

En la dirección de Agricultura

Visitaron a Vellando una comisión de la Vega Baja del Segura interesándole por que se cree en Orihuela un centro agrario que oriente las actividades agrícolas y especialmente la producción del cáñamo.

El enviado del Servicio agrícola egipcio, señor Moni, con el señor De Buen solicitó de la dirección el envío al Servicio agrícola egipcio de plantas de higueras de consumo en Egipto que importa ahora de España desde Gibraltar.

El gobernador civil de Zamora solicitó que el Servicio nacional del Crédito agrícola atiende las aspiraciones de los agricultores cerealistas de aquella provincia, de que sean confirmados los préstamos para la adquisición de semilla.

Con motivo de las exposiciones.

La «Gaceta» publica una disposición por la que por todo el tiempo que dure la celebración de las próximas exposiciones internacionales de Sevilla y Barcelona, con el único y exclusivo fin de que en España algunas de las obras de inapreciable mérito que existen en nuestros museos, bibliotecas y dependencias, mientras las juntas de Patronato de aquellos centros que las tuvieran no encuentren inconveniente alguno y emitan su favorable informe, queda en suspenso la disposición de 19 de Agosto de 1901.

Contestando a un suelo periodístico

Respondiendo a la editorial de un periódico que trata del arbolado en las carreteras, la dirección general de Montes manifiesta que no es el arbolado lineal precisamente el que hay que repoblar, sino más bien es necesario que se repueblen las carreteras con pequeños bosquetes o masas de arbolado situadas a ambos lados de las mismas, que hagan cambiar el aspecto de los paisajes áridos y desiertos de la mayor parte

del recorrido de nuestras vías de comunicación, y, al efecto, por iniciativa felicísima del ministro de Fomento se ha terminado un proyecto de repoblación de carácter artístico con vistas a hermosear el paisaje y con el fin de hacer un bosque de Madrid a Toledo, cuya importancia, tanto por las poblaciones a que afecta como por la corriente de turismo que pasa por esa carretera, será ésta la primera de España.

De la Asamblea

El presidente de la Asamblea Nacional ha decidido retrasar la fecha de las sesiones plenarias.

Las sesiones serán a las 10 de la mañana y el día que comiencen lo determinará el señor Yanguas mañana, a la vista de la relación de asambleístas que deseen intervenir en los debates sobre presupuestos.

Hay presentadas numerosas enmiendas.

La comisión ha acordado no volver sobre los presupuestos parciales, ya examinados, y por consiguiente las enmiendas que a ellos se refieren no podrán ser admitidas.

Hoy se celebrará Consejo

Hoy se reunirán los ministros en Consejo.

Probablemente se tratará del contrato con la Trasatlántica.

Toros en Méjico

Después del éxito de Cagancho en la corrida de su presentación, ha dispuesto la empresa, para el próximo domingo, una corrida mano a mano entre el torero gitano y el valenciano Barrera, que es en esta temporada quien más cartel ha logrado en aquella plaza.

Los cables recibidos afirman que esa corrida ha despertado gran expectación.

El regreso del teniente coronel Herrera. Su viaje en el "Conde Zeppelin". La línea Sevilla Buenos Aires

Minutos después de las cuatro llegó a Madrid un aparato ocupado por el teniente coronel Herrera.

Este después de saludar a los jefes y oficiales marchó a su domicilio.

Interrogado por un periodista manifestó:

«Vengo encantado como viajero del viaje hecho en el «Zeppelin», como español por las atenciones recibidas en todos los países que he recorrido y como piloto porque he sacado del viaje enseñanzas que tendrán doble aplicación porque las pondré a disposición de la aviación militar y de la empresa que proyecta la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires, de las que espero mucho provecho y un nuevo motivo de afinamiento entre las relaciones de España y América.»

«En América, no sólo en la América latina sino en la América sajona nuestros sabios son tenidos en lo que valen y nuestros artistas en cuanto representan. Nuestra personalidad goza de máxima consideración y de verdadero respeto.»

«Encontré en Buenos Aires todos los apoyos necesarios y colaboraciones precisas para la atención del aeropuerto, habiéndome elegido terrenos magníficos en el campo de maniobras a las mismas puertas de la ciudad de 7.000 hectáreas de extensión, llanos y de cimentación fácil.»

«El presidente Irigoyen me anunció que al no oponerá ninguna dificultad, sino por el contrario sancionaría gustosísimo la disposición.»

«Mi estancia en Buenos Aires ha sido encantadora. Sólo permanecí cinco días, pero tan extremada las atenciones conmigo el Gobierno y la colonia española.»

«Refiere el viaje del dirigible y la avia que sufrió durante la ruta de Alemania a los Estados Unidos.»

«Se produjo en el momento más interesante y emocionante del vuelo, al cortar una turbulencia que encontré al Sur de las Azores. Al entrar en la turbulencia el dirigible sufrió tres movimientos: primero se encabrió, luego se encabrió inclinando la proa abajo casi por completo y nuevamente volvió a encabrirse de manera tan pronunciada que la raña de viento aquejó sobre el plano de cola determinando la rotura completa de la misma.»

«Debimos desayuntando; el aparato volaba entre un mar de nubarrones negros y espesos; fué sacudido violentamente chirriando los hilos. Era un sacudimiento general que se extendía y se apoderaba de los nervios del pasajero; a pesar de que cerramos todas las ventanas del aparato éste se llenaba de agua rápidamente.»

«Al encabrirse por primera vez logramos conservar nuestra posición y sujetar las mesas. Al inclinarse ya nos fué más difícil lograr este propósito y al encabrirse por segunda vez rodamos todos por el suelo.»

«Repuestos ya vimos la avería, que pudo ser reparada.»

«No obstante el pasaje iba muy seguro y sereno hasta por completo a toda idea de riesgo y la única protesta que surgió fué porque a los dos días se acabó el agua mineral y algunos pasajeros protestaron ante tan mala previsión; por lo visto creían no que iban en un dirigible sino en un barco de turismo o que estaban en un hotel de primera categoría.»

Otro momento de emoción fué el paso por Nueva York volando a unos 400

metros de altura, algo más que los rascacielos, dando la vuelta completa a la ciudad que nos saludaba con todos sus gritos y sonidos. La gente en las calles nos saludaba agitando los pañuelos o lanzando al aire los sombreros.»

«Como salimos sin ruta fija no puede decirse que nos separamos mucho de la revista.»

«La ruta de los dirigibles debe trazarse siempre conforme a las circunstancias atmosféricas.»

«Pensábamos dirigimos hacia Lisboa, pero supimos que había fuerte depresión atmosférica en el golfo de Vizcaya y a lo largo del Cantábrico y como nos señalaban buen tiempo por Gibraltar, cambiamos el rumbo llegando hasta Barcelona, donde tomé yo el mando de la nave porque el doctor Eckener quiso que volásemos sobre la ciudad para arrojar sacas de correspondencia, que dejamos caer en el centro de la plaza de Cataluña.»

«Seguimos trazando la ruta conforme a las noticias meteorológicas que fuimos recibiendo de Alemania, Francia, España y Gibraltar.»

«En el centro del Atlántico pedimos noticias a los Estados Unidos, que no nos dieron, y como carecíamos de datos chocamos con la borrasca.»

«La vida a bordo resulta muy entretenida; unos jugando, otros estudiando, haciendo pinturas y dibujos; yo, como piloto, me pasé la mayor parte del tiempo en el cuartel de navegación con el doctor Eckener y el oficial de guardia.»

«En general nos pasábamos el día como en los barcos, comiendo.»

«Se guisaba a diario en una magnífica cocina eléctrica.»

«Respecto a no poder fumar, este es otro punto que será resuelto en los dirigibles que hagan el servicio Sevilla-Buenos Aires.»

«El viaje por América ha sido magnífico.»

«La experiencia ha demostrado que los dirigibles serán las naves futuras de las rutas comerciales aéreas.»

«Estoy seguro de que un aparato más pesado que el aire no hubiera podido transportar 60 pasajeros ni la carga que nosotros llevábamos.»

«La tempestad nos hizo perder mucho tiempo en el viaje, pero sirvió para afirmar la seguridad del dirigible.»

«Si de los Estados Unidos hubiéramos podido recibir noticias de las depresiones que encontramos al Sur de los Azores e Isla de Madera, las hubiéramos podido bordear por el Norte, y aunque el viaje hubiera sido más largo en recorrido, hubiera sido más corto en tiempo; pero a falta de noticias nos hizo ir a ciegas.»

«Respecto a la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires, si no precisamente inaugurarse cuando la Exposición, podrá hacerse algún viaje, no con pasajeros porque el «Conde Zeppelin» es pequeño para una ruta comercial, pero podrá llevarse correspondencia y pasaje muy limitado.»

«Desde luego en Buenos Aires las obras del aeropuerto empezarán rápidamente.»

«El viaje de Barcelona a Madrid —terminó diciendo el teniente coronel Herrera— ha sido excelente; lo hice en menos de dos horas.»

El Congreso de la organización científica del trabajo

El IV Congreso Internacional de la organización científica del Trabajo se celebrará en París el 20 de Junio de 1929 bajo la presidencia del ministro del Trabajo de Francia.

En honor de los niños de las escuelas

Más de cuatro mil niños pertenecientes a las escuelas nacionales, municipales y de asilos de Madrid concurren esta tarde a una función que se dió en su honor en el Circo de Price.

Los artistas del circo hicieron las delicias de la infantil concurrencia.

Después del saludo a Benavente

El insigne Benavente ha rogado a los periódicos que den en su nombre expresivas gracias a cuantos han enviado la tarjeta en primer día de Diciembre.

Para expresar su gratitud a cuantos se han adherido al homenaje radiará Benavente el sábado un breve discurso por medio de la Unión Radio.

Van clasificadas más de 400.000 cartas y telegramas de personas que le han enviado su adhesión.

Los albergues en las carreteras

El Patronato Nacional de Turismo ha convocado un concurso de anteproyectos para albergues en las carreteras, con plazo hasta el 20 del actual.

La Sociedad Central de Arquitectos ha comunicado a todos sus componentes las bases de dicho concurso, para que propongan los proyectos que estiman oportunos.

Partido de futbol

En el campo del Racing se jugó el partido de desempate entre la Cultural Leonesa y el Valladolid. El resultado fué favorable al primero de ambos equipos por cuatro a tres.

Arbitró Navas, bien.

Luis Bello, mejora

La enfermedad que padece el ilustre periodista Luis Bello parece que tiende a mejorar en términos considerables.

El enfermo ha pasado los dos últimos días bastante tranquilo.

Provincias

Presidente dimisionario

Oviedo.—El gobernador civil recibió al señor Pumariño, quien le ratificó su dimisión de la presidencia de la Diputación.

También dimisionaron los diputados que forman la Comisión Permanente. El gobernador les rogó que continúen en sus puestos hasta que se solución el asunto.

Para instalar el automático

Coruña.—La Compañía Telefónica anuncia que hoy comenzarán las obras del nuevo edificio para instalar el teléfono automático.

Los remolacheros y azucareros

Vitoria.—Para intervenir en las reclamaciones que puedan suscitarse, quedó constituida la comisión arbitral mixta de remolacheros y azucareros.

El abastecimiento de aguas

Badajoz.—Se ha inaugurado el servicio de abastecimiento de aguas asistiendo el alcalde y autoridades locales.

En la instalación se advierten algunas deficiencias.

El agua se saca por algunos sitios y anegó los campos, con gran contento de los labradores, que se hallaban en la mayor sequía.

Hundimiento de un pesquero

Sevilla.—El pesquero «Carmen Bonanza» atracado a la banda de Triana del muelle de Carranza se inclinó a estribor durante el manguante a causa de la resaca motivada por el paso de un remolcador.

Se rompieron los cables de amarre y se inclinó totalmente hundándose la arboladura llegando el agua a los departamentos.

Se han pedido dos remolcadores a Gibraltar para ponerlo a flote.

Construcción de un nuevo hospital

San Sebastián.—En la sesión de la Diputación se discutió la proposición para construir un nuevo Hospital contribuyendo con tres millones de pesetas.

El incendio de los almacenes de carbón

Málaga.—El incendio de los almacenes de carbón en la calle de Mariscal ha quedado apagado después de cinco días.

Permaneció en el lugar del siniestro una patrulla de bomberos en prevención de que pudiera reproducirse.

Accidente de automóvil

Tortosa.—En un auto viajaban el alcalde del pueblo de Godál, José Cervera, el secretario José Badía y tres propietarios de dicho pueblo.

El auto chocó contra un árbol destruyéndose.

Todos los ocupantes resultaron gravemente heridos.

Renuncian al cargo

Pontevedra.—Dos señoras a quienes había designado el gobernador para desempeñar concejalías en este Ayuntamiento han renunciado a ejercer dichos cargos.

Juguetes para los niños pobres

Salamanca.—La Asociación de la Prensa continúa entusiastamente su tarea organizadora de la cabalgata de los Reyes Magos que ha de llevar juguetes a los niños pobres.

Tanto el Ayuntamiento y la Diputación, como las demás autoridades, contribuyen generosamente con donativos en metálico.

Accidente marítimo

Santander.—A varias millas al Noroeste estaba sembrado el mar de miles de tablones como de unos treinta pies.

Varias embarcaciones salieron para dicho lugar y regresaron con mucha madera.

Entre las lanchas salió la motora «Yolanda», de la que es armador Valeriano Félix.

Al anochecer regresaban al puerto, cuando cerca de la barra, en el sitio llamado de Silla, un ligero golpe de mar la hizo perder la estabilidad, volcándola.

Cien metros mar adentro venía otra motora que se apresuró a prestar socorro a los tripulantes de la «Yolanda», recogidos a bordo,

para lo cual hubo de sacrificar una buena parte del cargamento de madera.

Los naufragos desembarcaron atados de frío, y entre ellos Angel Cabello, que padecía excensas heridas en un brazo.

La lancha pudo ser varada en el astillero después de grandes esfuerzos.

Un hombre muerto en riña

Muros.—En el sitio denominado Puente Nuevo ha sido encontrado gravemente herido el vecino de Sarrres José García Finda, apodado «Caumba», que presentaba dos heridas una en la frente y otra en el cráneo. Su estado era de tal gravedad, que falleció a los pocos momentos.

Se supone que se trata de un homicidio, pues «Caumba» había sostenido por la tarde una disputa con un vecino de Abeleira en una taberna próxima al lugar del suceso.

Un beodo suicida

Granja de Torrehermosa.—El vecino de este pueblo Antonio Caballero Gallego, de 64 años, casado y jornalero, se arrojó esta mañana al paso del tren descendente de Peñarroya.

Fue arrollado por la máquina, que le seccionó ambas piernas y magulló la cabeza.

Murió instantáneamente.

La causa del suicidio se atribuye al estado alcohólico en que se hallaba el suicida, pues la noche anterior al suceso estaba embriagado, y junto al cadáver halló el juzgado restos de una botella de aguardiente.

Los médicos practicaron la autopsia y confirman en su informe esta versión.

Le interroga la guardia civil y se vuelve loco

Zamora.—En la carretera de Madrid a La Coruña, inmediato al pueblo de Fuentes de Ropel, conducía un automóvil Luis Alonso, que procedía de León.

Al detenerlo la guardia civil para indagar la procedencia del coche, el chófer sufrió un ataque de demencia.

El ingeniero don Antonio Molleda, de León, que pasaba por aquel lugar, acreditó la personalidad de Luis y le prestó auxilio.

Grave accidente automovilista

Burgos.—En lugar próximo a Oguillas, en la carretera de Madrid, un automóvil en el que iban don Primitivo Pérez Marco, su esposa, una cuñada y una hija de ésta, fué a estrellarse contra un árbol, a consecuencia de un falso viraje.

Los ocupantes del coche fueron auxiliados por el vecino de Burgos don Eladio Gandía, que los condujo en su coche al domicilio del médico del pueblo.

Don Primitivo padecía heridas contusas en el labio y en la nariz y otra de grandes dimensiones en la frente, además de una fuerte contusión en el pecho. Doña Francisca, con fractura de la pierna izquierda. Su estado es muy grave. Sebastianina Gutiérrez y su madre doña Criseta, también sufrieron heridas de importancia.

Los heridos menos graves fueron traídos a Burgos en un automóvil propiedad de un primo de don Primitivo Pérez.

Extranjero

FRANCIA

El cable Marsella-Barcelona se ha roto

París.—El cable telegráfico de Marsella a Barcelona se ha roto a veinte millas de Marsella.

Inmediatamente han salido varios barcos para reparar el cable y reparar la avería, lo que se cree que estará hecho dentro de una semana a lo sumo.

La Oficina Internacional del Vino

París.—Hoy se han reunido en la Oficina Internacional del Vino las delegaciones permanentes de Portugal y Francia, para examinar los medios conducentes a proteger los vinos de marca de ambos países.

Se ha llegado a un acuerdo mercantil al cual quedarán amparados los intereses de los consumidores y de los productores de vinos de ambos países.

AUSTRIA

Modificación en un artículo de la Constitución austriaca

Viena.—El grupo parlamentario del partido socialdemócrata ha declarado que está dispuesto a dar su asentimiento para la modificación del artículo de la Constitución, en el cual se estipula que el mandato

del presidente de la República no podrá ser renovado más que una vez.

Esta modificación consistirá en suprimir el artículo y se haría con motivo de la elección presidencial que ha de verificarse mañana. Esta actitud de los socialistas tiende a facilitar la recepción del presidente Hainisch, impidiendo así la elección del candidato de los cristianos socialistas, que es el presidente de partido radical.

INGLATERRA

Para comprar radio con destino a los hospitales ingleses

Londres.—Sir Otto Beit, el financiero surafricano, ha ofrecido 50.000 libras esterlinas para comprar radio con destino a los hospitales londinenses. La oferta ha sido aceptada. El precio actual del radio es de 12.000 libras esterlinas el gramo, y cuatro gramos caben holgadamente en una cucharilla de café.

ALEMANIA

Construcción de un zeppelin

Frankfort.—Con donativos patrióticos se ha procedido a la construcción de un gigantesco zeppelin que estará en condiciones de volar en 1930.

AMERICA

El hijo del cónsul de Dinamarca asesinado

Bluefields (Nicaragua).—Un hijo del cónsul de Dinamarca ha sido asesinado en su despacho.

La policía no ha encontrado rastro de los criminales.

El señor Hoover en Lima

Lima.—A las ocho y treinta y ocho minutos ha entrado en el puerto de Callao el crucero «Maryland», que lleva a bordo al presidente electo de los Estados Unidos, Hoover.

Este ha sido recibido con indescriptible entusiasmo.

Acudió a recibirle el ministro de Relaciones Exteriores, que llevaba la representación del presidente Leguía.

Inmediatamente después de desembarcar el señor Hoover, se dirigió en auto a Lima, escoltado por las autoridades y representaciones oficiales del país.

Fuerzas de caballería estaban formadas en todo el trayecto del Callao a Lima, una distancia de unas ocho millas aproximadamente.

El recibimiento tributado en Lima ha sido también entusiasta.

Poco después de su llegada a la capital, se ha celebrado recepción oficial.

Los miles de libras de alcohol en los Estados Unidos

Nueva York.—Durante el último año fueron sorprendidos por los agentes de Aduanas y las patrullas de vigilancia fronterizas en Detroit convoyes de contrabando por valor de 400.000 libras esterlinas de licores, según se ha puesto de relieve ante el gran Jurado federal en la vista del proceso, celebrada ayer.

Con tal motivo se exigen responsabilidades a numerosos norteamericanos y a algunos empleados de Aduanas de los puestos fronterizos con el Canadá, por donde se hacía este activo contrabando de licores, especialmente de ron.

Hasta un centenar de empleados se espera que serán destituidos, y unos treinta están acusados, y se les pide penalidad por dicho Jurado.

Se ha puesto en claro que cada uno de los individuos de las patrullas que permitían el paso del contrabando recibía una subvención, según confesión de ellos mismos, de 340 libras al mes.

El total de las partidas de licores que se calcula pasaron ya frontera mensualmente alcanza a suma de 300.000 libras esterlinas.

Del accidente del «Santos Dumon»

Río Janeiro.—Se han recibido innumerables pesames con motivo del accidente del avión «Santos Dumon».

El Senado después de los discursos necrológicos, levantó la sesión en señal de duelo.

Prosiguen los trabajos para encontrar los cadáveres que faltan.

Paulino Uzcedun, probable campeón mundial

Cleveland.—El boxeador Kayo Krinner, casi desconocido ha vencido por K. O. en el octavo asalto a Hansen.

Esta derrota y la que recientemente sufrió Risko ante Maloney se interpretan como favorable para que Paulino Uzcedun alcance el campeonato mundial.

Teléfono de EL PUEBLO

12.115

Grandes Almacenes EL TIRON

TRENCH, 21

Llegó la hora de adquirir géneros de todas clases a precios nunca vistos

EL TIRON LA CASA QUE VENDE MAS BARATO DE VALENCIA TRENCH, 21

Del terremoto en Santiago de Chile

Valparaíso.—La ciudad de Constitución ha quedado completamente destruida y otras diversas presentan aspecto horroroso. Centenares de muertos y millares de heridos se hallan amontonados en las calles. El temporal de lluvias agrava la situación. La gente acampa a la intemperie, y muchos edificios se hundieron por defecto de las aguas.

Santiago.—Las últimas noticias dicen que el número de muertos asciende a 250, y a 600 el de heridos. Se dice que el presidente Hoover, en su visita a Chile, dará consejo sobre la forma de organizar los socorros.

Santiago.—La Cruz Roja ha desechado la ayuda ofrecida por España, Argentina, Estados Unidos y oficina internacional de París, para cooperar al alivio de los damnificados, diciendo que con los medios puestos a su disposición por el país podrá acudir a todos los socorros que sean necesarios.

LA EVACUACIÓN DE RENANIA

El nombramiento del Comité de peritos. -- La respuesta del Gobierno inglés a la nota alemana. -- Comentarios al discurso de Chamberlain

Londres.—Los cambios de puntos de vista que se realizan actualmente entre los gobiernos de París y Londres tienen por principal objeto buscar una fórmula que sea aceptable para todos y que permita resolver la cuestión del nombramiento de los técnicos financieros que deben formar el proyectado comité y fijar la extensión de sus atribuciones, así como armonizándolas en lo posible con las proposiciones hechas por el Gobierno alemán. En estos momentos se discute si los técnicos deberán ser nombrados o no por la comisión de Reparaciones. Por otra parte, parece que los gobiernos aliados se pondrán rápidamente de acuerdo acerca de la respuesta que debe darse a Alemania.

Versalles o del protocolo antes citado. Consecuentemente los juristas consultados, incluso la mayoría de los juristas de la corona británica, profesan una opinión absolutamente opuesta a la del señor Chamberlain. Por otra parte, el señor Churchill declaraba el día 8 de Noviembre en la Cámara de los Comunes que la cuestión de las reparaciones era una y otra distinta de la evacuación de las provincias renanas, lo que está también en contradicción con las aseveraciones del señor Chamberlain. El mantenimiento de la tesis del señor Chamberlain suministraría pretexto tal vez para prolongar la ocupación durante decenas de años, a pesar del texto del Tratado de Versalles, a pesar de la interpretación del Tratado por sus autores, y a pesar de la opinión de los maestros de la jurisprudencia y a pesar de todas las garantías y de todos los tratados de los cinco últimos años. Si las de-

claraciones del señor Chamberlain tienden a ejercer una presión sobre el Gobierno alemán en la cuestión de las reparaciones, queda desde ahora dicho que el Gobierno del Reich se negará a hacer concesión alguna, con tal presión, en la cuestión de la evacuación de los territorios ocupados.

Londres.—El ministro de Hacienda, señor Churchill, ha declarado en la Cámara de los Comunes que no se encuentran justificados los alegatos de Alemania relativos al cumplimiento completo de sus obligaciones.

«La primera—agregó—que no ha cumplido en su totalidad es la referente a las reparaciones. En lo que se relaciona con esta cuestión, el Gobierno británico estima que la completa evacuación de Renania debe ser una consecuencia de la ejecución total de todas las obligaciones alemanas. Sin embargo, el Gabinete inglés, siempre conciliador, acogerá con placer y satisfacción la evacuación renana; pero opina no debe ser desligada de los derechos legales de los aliados y fijada en el Tratado de paz

Cambios

- Libras, 30.06.
- Franco, 24.30.
- Belgas, 86.20.
- Suizos, 119.45.
- Dólares, 6.20.
- Coronas checas, 18.45.
- Coronas noruegas, 1.66.
- Liras, 32.50.
- Flores, 2.49.
- Banco de España, 580.
- Hispano, 00.
- Credito, 425.
- Río de la Plata, 00.
- Tabacos, 00.
- Cédulas hipotecarias, 92.52.
- Amortizable 4 por 100, 00.
- Amortizable 5 por 100, 00.
- Nortes contado, 620.
- Nortes fin corriente, 622.

A. SERRANO.

Región valenciana

Gandia

UNA OBRA NOTABLE.

Como dijimos hace días, el artista Gordó ha terminado y tiene en exposición pública su obra artística, homenaje a dos excelsas figuras gandienses que fueron y cuyo recuerdo perdurará imborrable por sus obras realizadas en bien y engrandecimiento de esta ciudad tan digna de mayor consideración y respeto por parte de la centralidad. Pero, llamemos ahora lo que, por más que viene a cuento (es un asunto éste que vive en permanente actualidad), no es o era tal el intento. La circunstancia es otra, pero la pizca eventualidad lo cual siempre y en todo momento a evocación, y raro es el gandiense digno, que siente su dignidad y pureza, que al escribir en cualquier ocasión y por momento no se vea aparejado por lindes ante forrosos surgimientos retroactivos.

Nuestro propósito tiende, sólo y sencillamente, a ensalzar la obra de un artista y no sabemos si decir valenciano artista o artista valenciano. El setabense calígrafo, referenciado ya en esta misma sección hace pocos días, para patentizar su distinción y simpatía a este público, ha echado el resto presentando un afiligranado trabajo que ha merecido el aplauso unánime y la admiración sincera. En amplia carulina ha fijado, con los sutilísimos trazos de su magia plumilla, los rasgos indelictibles, bien caracterizados y figuradismos de aquellas dos personalidades gandienses. Los bustos, fielmente retratados, de don Sinibaldo Gutiérrez y don José Rausell campean en la parte central y superior del hermosísimo cuadro alegórico, en donde se retratan las grandes obras creadas por aquellos dos excelsos ciudadanos, aquellos dos excelsos patriotas: el puerto, el ferrocarril Alcoy, Gandia y puerto. Dos preciosas siluetas de la ciudad mostrando sus altos contornos: el Monduber, «mollejo de la Cruz», un trozo de nuestra insuperable huerta... Una vista del salón de coronas de este palacio ducal; la aparentemente imponente fachada de nuestra

Casa Ayuntamiento... Todo históricamente sugerido; todo muy evocador... Y entra la maestra obra caligráfica, verdadero primor de la tinta china, allí, en uno de los huecos formados por los caprichosos arcos, entre las dos y cuatro columnas centrales, una figura simbólica con los atributos de la Agricultura, la Industria y el Comercio, parece esforzarse por hacer llegar a lo alto, hasta donde se encuentran aquellos dos nobles hombres, las peticiones que representan y que no son sino las riquezas que atesora este bendito pedazo del mundo y que ellos, sólo ellos fueron los únicos sembradores y contribuyentes a que hoy las sigamos disfrutando...

El señor Gordó viene siendo objeto de innumerables felicitaciones y al ofrecer su obra, lo ha hecho con el deseo expreso de que sirva para la organización de un homenaje a estos ilustres hijos de Gandia: don Sinibaldo y Rausell, como así familiarmente les recordamos por aquí. La idea ha obtenido el acogimiento esperado y nuestra primera entidad, Fomento de Agricultura, Industria y Comercio, hallase dispuesta a su organización, pues parece que ya se han cursado las debidas invitaciones a las autoridades todas, distintas entidades y organizaciones diferentes. Ya con la debida antelación y oportunidad nos ocuparemos de la preventiva y decidida organización del acto, y entretanto reiteramos al delicado artista señor Gordó la más distinguida felicitación en su doble aspecto: por el triunfo artístico obtenido y por la delicada ofrenda.

[Dura lección, ya que un forastero viene a ser o dar motivo de un homenaje que era obligado por parte de otro organismo!]

VEDELLA.

Sagunto

Como en años anteriores, se están haciendo grandes preparativos para que la manifestación de protesta contra el carlismo, por los crímenes cometidos en esta en 1874, resulte lo más importante posible, dada su finalidad. Como saben nuestros lectores, el acto es organizado por el Ayuntamiento, el cual asistirá al mismo en corporación, dando con ello una justa satisfacción al pueblo saguntino. Es casi seguro, que este año la referida manifestación tendrá lugar el domingo

antes de Navidad, con objeto de que el acto revista mayor solemnidad que el año pasado.

En la Juventud y Unión Republicana, se tienen noticias de que son muchos los republicanos que, de diferentes pueblos de la región valenciana, asistirán al acto, deseosos de unir sus sentimientos a los de todos aquellos ciudadanos que no han olvidado la sangre vertida por un puñado de hombres en aras de la libertad.

Por todo lo expuesto, puede asegurarse que el acto constituirá un verdadero éxito, respondiendo así a los deseos de sus organizadores, quienes esperan que a la grandeza del mismo se una la seriedad que el caso requiere.

Oportunamente se hará pública la hora así como también las calles por donde desfilará la manifestación, con objeto de que puedan colocar en sus balcones colgaduras negras los vecinos que lo deseen.

SANTERRE.

Requena

EN HONOR DEL COMISARIO REGIO.

El lunes a las dos, se celebró en la fonda de la viuda de Agulló un banquete en honor del comisario regio de este Instituto local, doctor don Javier Gaztambide, como prueba ostensible de que Requena aprecia y aplaude la eficaz labor que verifica al frente de esta nueva institución cultural.

Al banquete fué también invitada su esposa, doña Julia Bermúdez; asistieron representaciones de todos los sectores sociales.

Ofició el banquete don Jesús de la Peña, profesor de Terminología, en nombre de Requena y del claustro de profesores, terminando con un elogio a la mujer requenense, que participa de las gracias de la mujer valenciana y del habla de la castellana. A continuación hablaron varios señores, quienes abogaron por la prosperidad del Instituto y el engrandecimiento de Requena.

Y, finalmente, se leyeron las cartas y telegramas de adhesión recibidos y el comisario regio, profundamente impresionado, agradeció el banquete y prometió hacer cuanto pueda en favor de Requena, que ha ganado sus simpatías.

El acto, simpático y conmovedor, terminó en medio del mayor entusiasmo, dejando grato recuerdo.

CORRESPONSAL.

24 BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

se caer sobre él, como si no se pudiese tener.

—¡Amigo mío!—dijo asiendo el brazo del joven.

Esto quedó sorprendido ante la sinceridad de su acento y lo débil de su voz. ¡Aquello era cosa nueva para él!

—¡Pecamos, engañamos... ¿Y todo para qué? ¿Para morir? ¡Qué horror!

Y se echó a llorar.

Ana Mikhailovna no tardó en presentarse a su vez; con paso lento se acercó a Pedro.

—Este la miró; ella inclinaba la frente y tenía los ojos llenos de lágrimas.

—¡Ya no existe!

Pedro continuó mirándola por encima de sus lentos.

—Vamos, os acompañaré, tratad de llorar... ¡Nada consuela tanto como las lágrimas!

Hízole pasar a una habitación oscura donde no había nadie, cosa que agradó a Pedro. Cuando, al cabo de cierto tiempo volvió en su busca, Ana Mikhailovna le encontró profundamente dormido.

Al siguiente día le dijo:

—Sí, amigo mío, es una gran pérdida para todos nosotros. No hablo de vos. El señor os sostendrá; sois joven y os veréis dueño de una fortuna colosal. Pero tendréis nuevos deberes que cumplir. ¡Es preciso ser hombre!

Pedro no hablaba.

—Quizá un día... ¡Más adelante os lo contaré! En fin, si yo no hubiese estado allí, sólo Dios sabe lo que habría ocurrido. Vuestro tío me prometió anteayer no olvidar a Boris, pero no ha tenido tiempo de pensar en él. Espero, querido amigo, que cumpliréis las voluntades de vuestro padre.

Pedro nada comprendía. Callaba, procurando que no se advirtiese su confusión.

XXV.

En Lissy-Gory, dominio del príncipe Nicolás Andreivitch Bolkonsky, se esperaba la llegada del príncipe Andrés y su esposa; pero tal espera en nada alteraba el método de vida establecido por el viejo príncipe, apodado, en cierto círculo, «rey de Prusia». General en jefe del emperador Pablo, había sido desterrado por él, y allí vivía desde entonces con

su hija María y la señorita de compañía de ésta. El nuevo reinado habíale abierto las puertas de su prisión y le permitían vivir en ambas capitales; pero él se obstinaba en no dejar su tierra, diciendo a todo el que quería oírle, que quien le buscara allí le encontraría, pues él no necesitaba de nada ni de nadie.

Decía que los vicios de la humanidad provienen de dos causas: la humanidad y la superstición. Tampoco reconocía más que dos virtudes: la actividad y la inteligencia. El mismo educaba a su hija, con arreglo a sus principios.

El viejo príncipe escribía sus memorias, resolvía problemas de matemáticas, trabajaba en el jardín y vigilaba las construcciones y reparaciones, que le daban mucho que hacer, pues nunca escaseaban, porque la propiedad era grande.

Hasta el momento de su entrada en el comedor, siempre a la misma hora, o, por mejor decir, al mismo minuto, su vida entera estaba reglamentada en sus menores detalles con una exactitud escrupulosa.

La princesa María era flaca, fea. Tenía íntima amistad con Julia Kuraguine, aquella joven que vimos en casa de los Rostof y se escribían muy a menudo.

He aquí algunos párrafos de la última carta que María había recibido de su «Eloisa», como el príncipe Bolkonsky llamaba a Julia:

«En Moscú no se habla más que de guerra. Uno de mis hermanos está ya en el extranjero, el otro se pone en marcha hacia la frontera. Nuestro querido emperador piensa exponer su preciosa persona. ¡Dios quiera que el monstruo corso que concluyó con el reposo de Europa sea derribado para siempre por el ángel que el Omnipotente nos dió por soberano! Sin hablar de mis hermanos, esta guerra me ha privado de una relación de las que más emocionaban a mi corazón. El joven Nicolás Ristof, lleno de entusiasmo, no ha podido seguir inactivo; y ha dejado la Universidad para ir a la guerra. Cualquiera día te hablaré de este joven.

La gran novedad que preocupa ahora a todo Moscú, es la muerte del conde Besukhof. Figurate que este señor no ha dejado nada al príncipe Basilio y muy poco a las princesas, sus sobrinas. M. Pedro lo ha heredado todo, por lo tanto reconocido hijo legítimo, y por lo tanto,

que no podía dominar, tuvo, sin embargo, inflexiones extrañas.

—¡Yo nada he podido y nada quiero aceptar!—exclamó furiosa.—¡He ahí el agradecimiento, el cariño hacia los que todo lo sacrificaron! ¡Bien! ¡Perfectamente! Por fortuna, nada necesito, príncipe.

—Pero tú no eres sola, tienes hermanas...

—Sí—continuó sin escucharle—, mucho tiempo hace que lo sabía, pero yo no pensaba en ello; la envidia, la intriga, la más negra de las ingravidades; he aquí lo que debía esperar de esta casa... Lo he comprendido y sé a qué atenerme respecto a todos.

—Pero si no se trata de eso, querida amiga.

—¡Vuestra protegida, la encantadora princesa Drubetzko!, esa mujer a quien yo no hubiese admitido de camarera, esa fea y atroz criatura!...

—¡Vaya, no perdamos tiempo.

—¡Dejadme! Ella pasó aquí el invierno y supo aprovecharse: refirió al conde horrores, cosas espantosas de todos nosotros, de Sofía especialmente. El conde cayó enfermo, y durante quince días no nos dejó entrar en su aposento. Entonces escribió ella ese sucio papel que yo creía que no podía tener ningún valor.

—¡Heos en el caso... pero ¿por qué no me lo dijisteis? ¿Dónde está?

—En la cartera de mosaico que guarda siempre bajo su almohada... ¡Sí, fué ella! ¡Si algún pecado tengo en la conciencia, este pecado es el odio que me inspira esa mujer! ¡Por qué se mete entre nosotros? ¡Oh, un día llegará en que nos entendamos!—terminó la condesa con platamente fuera de sí.

XXII

Mientras que esto sucedía en el aposento de la princesa, un coche del príncipe Basilio conducía a Pedro y a la princesa Drubetzko, que había creído oportuno acompañarle.

El coche se detuvo en una de las entradas laterales.

En el momento en que Pedro echaba pie a tierra, dos hombres vestidos de negro se ocultaron vivamente en la sombra que proyectaba la pared; otras personas pa-

recían tener iguales deseos de escon-

derse.

Pedro siguió a la princesa, que subía rápidamente por la angosta escalera de servicio.

Pedro se preguntaba quién había elegido entrada tan inusitada, el por qué de aquella visita al conde y cuál sería su utilidad; pero la prisa y poca vacilación de su guía le obligaban a creer que aquello debía de ser así.

A la mitad del camino faltó poco para que tropezasen con unos criados que bajaban la escalera corriendo, con grandes cubos de agua, y que se apretaban contra la pared para dejar paso, sin mostrar admiración ninguna al verlos.

—¿Están por aquí los aposentos de las princesas?—preguntó Ana Mikhailovna, dirigiéndose a uno de ellos.

—Sí, por aquí—respondió en alta voz el hombre a quien se había dirigido, como si hubiera llegado el momento en que todo se permite—. La puerta de la izquierda.

—¿Quizás no me haya llamado el conde—dijo Pedro al llegar—. Preferiría ir a mi cuarto.

Ana Mikhailovna se detuvo para decirle.

—Creed, amigo mío, que sufro tanto como vos. ¡Sed hombre!

—La verdad es que retirándome obraría mejor.

Y Pedro la miró afectuosamente por encima de los lentes.

—Amigo mío, pasad por alto las ofensas que se os hayan hecho; pensad en que es vuestro padre y en que agoniza.

Después de suspirar, agregó: —Os amo igual que a mi Boris; confiad en mí. Yo velaré por vuestros intereses.

Pedro, no comprendió; pero una vez más se dijo: —Así debe de ser esto.

Y se dejó llevar.

La princesa abrió una puerta y entró en una pieza que servía de antecámara. En su prisa por anunciar, la doncella dejó entreabierta la puerta del otro aposento, de modo que Pedro y su acompañante, mirando sin malicia hacia aquel punto, sorprendieran a la princesa mayor hablando con el príncipe Basilio.

Al ver a los visitantes este último retrocedió con gesto de contrariedad, mientras que Pedro y la princesa se miraban.

